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1. Metode 
 

1.1 Overordnet design 
Temahæftet bygger på resultater fra 4 forskellige undersøgelser. Hovedparten af pointerne er hentet 
fra en kvantitativ spørgeskemaanalyse fra foråret 2022 med 539 frivillige fra 5 provstier, der 
tilsammen forventes at kunne give et dækkende billede af de danske sognekirker. Denne undersøgelse 
fokuserer på en demografisk opgørelse over, hvem de frivillige er, samt hvordan man rekrutterer og 
fastholder disse frivillige. Til at nuancere denne pointe inddrages resultaterne fra en kvalitativ 
undersøgelse fra 2014, hvor der er interviewet 12 frivillige fra 2 forskellige sognetyper. Her har fokus 
netop været på vejen ind til det frivillige arbejde, samt hvad der giver motivation til at fortsætte.  
Undervejs inddrages også resultater fra en spørgeskemaundersøgelse fra efteråret 2021, hvor der blev 
ringet rundt til præster eller menighedsrådsformænd fra 300 sogne. Her blev der blandt andet spurgt 
til deres erfaringer med at frivillige, og hvad man som kirke kan bruge frivillige til.  
Endelig vil der også i nogle analyser blive inddraget data fra en kvantitativ spørgeskemaundersøgelse 
fra foråret 2019, hvor der blev indsamlet 805 spørgeskemaer fra frivillige i tre østjyske provstier.  
 
Helt generelt gælder, at vi skelner mellem menighedsrådsmedlemmer og frivillige. Selvom 
menighedsrådsmedlemmer også er frivillige, er det ikke den type frivillighed vi her er interesseret i. 
Rekruttering af menighedsrådsmedlemmer er behandlet i FUV’s udgivelse ”Kandidatvillighed” fra 
2017. Adskillelsen mellem menighedsrådsarbejde og andet frivilligt arbejde går også meget tydeligt 
igen blandt de frivillige selv, der i interviewene tydeligt opfatter menighedsrådsarbejdet som noget 
andet end almindeligt frivilligt arbejde. Vi tæller dog med, hvis menighedsrådslemmer udfører 
almindeligt frivilligt arbejde, som f.eks. at hjælpe til med praktiske opgaver, læse ved gudstjenesterne, 
står for facebooksiden, laver kulturaftener eller lignende.  
 
I de næste afsnit vil indsamlingsmetoden for de fire undersøgelser blive gennemgået.  
 

1.2 Hovedundersøgelsen: 
Resultaterne i temahæftet kommer primært fra en kvantitativ undersøgelse af de frivillige i 5 provstier 
i Danmark, nemlig Frederiksberg, Norddjurs, Holstebro, Slagelse og Aabenraa. Disse 5 provstier er 
valgt, da de repræsenterer forskellige urbaniseringsgrader og samtidig har en vis geografisk 
spredning. Som det ses i tabel 1, er Frederiksberg Provsti fra urbaniseringsgrad 1, Slagelse Provsti og 
Holstebro Provsti er fra urbaniseringsgrad 2 og Norddjurs provsti og Aabenraa Provsti er fra 
urbaniseringsgrad 3. At det netop er urbaniseringsgraden, der er afgørende for valget af provstier 
skyldes, at der må forventes at være forskel på vilkårene for det frivillige arbejde i henholdsvis 
landsogne og bysogne. Ved at vælge provstier med forskellige befolkningstætheder, øger vi 
muligheden for at få flere forskellige typer sogne til at deltage i undersøgelsen.  
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I hvert provsti har der været en kontaktperson (typisk provstisekretæren), der har stået for 
kommunikationen med sognene. I hvert sogn har en lokal tovholder fået udarbejdet en liste over 
sognets frivillige, og har uddelt spørgeskemaerne til personerne på listen. Spørgeskemaerne har både 
været elektroniske og i papirform for at sikre flest mulige svar. Ikke alle ældre får svaret på 
elektroniske spørgeskemaer, men omvendt kan papirskemaer være mere besværlige, fordi de både 
skal udleveres og returneres. Vi har ladet det være op til den enkelte tovholder at vurdere, hvilken 
form, der giver bedst mening i de enkelte tilfælde. 
 
I alt har 539 personer svaret, og det har givet en svarprocent på 55. Af disse er de 198 også 
menighedsrådsmedlemmer, mens de 341 ikke er.  
 
Det indkomne datasæt er blevet behandlet i R, hvor vi primært har benyttes krydstabeller, χ2-tests og 
proportionalitetstests til at tjekke sammenhænge mellem forskellige variable.  
 

1.3 Sogneundersøgelsen: 
For ikke kun at have de frivilliges perspektiv men også sognenes, har vi i efteråret 2021 ringet rundt til 
præster eller menighedsrådsformænd i 300 tilfældigt udvalgte sogne (hvoraf 230 svarede) og spurgt 
dem  om deres erfaringer med frivillighed. Her var fokus især på en kortlægning af omfanget og 
udviklingen i brugen af frivillige. Derudover blev der spurgt til, hvordan sognene går til udfordringen 
med at rekruttere frivillige, nogle spørgsmål om deres samarbejder med andre kirkelige 
organisationer, samt hvad frivillige bidrager med og hvor man ikke kan bruge dem. 
Telefoninterviewerne noterede svarene ned undervejs, mens samtalerne også blev båndet, når 
spørgsmålene omhandlede rekrutteringen af frivillige. Halvdelen af disse samtaler er siden blevet 
transskriberede og indgår som citater i temahæftet.  
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1.4 Interviewundersøgelsen: 
Vi har gennemført 12 interviews fordelt på 6 frivillige fra 2 forskellige sogne. Sognene er udvalgt ud 
fra et ønske om maksimal variation i forhold til sognenes størrelse og geografiske placering. Således er 
det ene sogn et lille landsogn, mens det andet er et større bysogn. Inden for de to kategorier er 
sognene tilfældigt udvalgt. Begge sogne, der blev kontaktet, takkede ja til at deltage. De 
semistrukturerede interviews varede mellem 45 og 65 minutter per interview. Interviewpersonerne 
har accepteret, at de ikke er anonyme, og de har alle givet udtryk for, at de ønsker at udbrede deres 
erfaringer på området. 
Interviewene er efterfølgende blevet transskriberet og kodet. Kodningen er foretaget med 
udgangspunkt i first/second cycle kodning. Det vil sige, at der først er foretaget en forholdsvis åben 
kodning, der tager udgangspunkt i interviewene selv. Disse koder er derefter blevet kondenseret til en 
foreløbig kodeliste, der løbende blev modificeret, når interviewene gav nye indsigter. Efterfølgende er 
kodningen gentaget med den lukkede kodeliste. Endelig er et tilfældigt interview blevet kodet endnu 
engang af samme person for at teste reliabiliteten, dvs. i hvor høj grad kodningen kan gentages med 
samme resultat. Ved at sammenligne de to kodninger kan man udregne et mål for, hvor ens kodningen 
er. Dette mål kaldes Cohens Kappa og er blevet udregnet til 0,54. Der er ikke konsensus om, hvad der 
er acceptabelt, men ofte peger man på, at værdier over 0,4 er godkendte. 
Efterfølgende er data blevet kondenseret til displays med fokus på autenticitet, inklusion og 
transparens. Data præsenteres autentisk i form af de oprindelige citater. Samtidig er alle relevante 
holdninger inkluderet, så det fremgår, hvis nogle interviewpersoner udtaler sig i modstrid med den 
overordnede tendens.  
Resultaterne fra denne undersøgelse kan ses i den videnskabelige artikel i Studia Theologica december 
2022: ”Fellowship as driving force: Volunteering in the Evangelical Lutheran Church in Denmark” af 
Birgitte Graakjær Hjort og Kristine Bjerg Skræddergaard.  
I selve temahæftet bidrager undersøgelsen hovedsageligt med citater til at illustrere pointerne fra 
hovedundersøgelsen og sogneundersøgelsen.  
 

1.5 Forundersøgelsen: 
I 2019 gennemførte vi en spørgeskemaundersøgelse blandt de frivillige i sogne i Aarhus Vestre, 
Randers Søndre og Randers Nordre Provsti, samt sognene Skødstrup og Skæring. Det har imidlertid 
været frivilligt for de enkelte sogne, om de ville deltage i undersøgelsen eller ej, og det er især 
landsognene i Randers Søndre og Nordre, der har takket nej til at deltage. I alt har 40 sogne valgt ikke 
at deltage. Af dem er de 38 landsogne. Hvad dette skyldes er uklart, men samtaler med provster og 
præster med lokalkendskab giver anledning til at overveje, om de små landsogne har så få frivillige, at 
de ikke anser det for relevant at deltage, og om nogle af dem føler en form for ubehag og forlegenhed 
ved at deltage pga. det beskedne antal frivillige i deres sogn. Det forbliver imidlertid spekulation. Der 
er dermed lidt flere bysogne end landsogne, der deltager, men bysognene står for langt det største 
antal af de deltagende frivillige. Der er dermed en væsentlig skævhed i resultaterne, hvis der er forskel 
på, hvad der kendetegner frivillige i hhv. by- og landsogne. En nærmere inspektion af tallene giver dog 
ikke anledning til at tro, at sognets geografi har signifikant betydning for resultaterne. 
Metoden sikrede svar fra 805 respondenter, og der er både blevet spurgt ind til deres demografiske 
kendetegn (køn, alder mv.), hvordan de er blevet rekrutteret, og hvad der er vigtigt for dem i det 
frivillige arbejde. I arbejdet med temahæftet er det primært de univariate deskriptive analyser, der er 
blevet brugt, men der er også blevet udarbejdet både lineære og logistiske regressioner til at se på 
sammenhængene mellem forskellige variabler.  
Resultaterne fra denne undersøgelse kan ses i den videnskabelige artikel i Studia Theologica december 
2022: ”Fellowship as driving force: Volunteering in the Evangelical Lutheran Church in Denmark” af 
Birgitte Graakjær Hjort og Kristine Bjerg Skræddergaard.  
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1.6 Afsluttende bemærkninger: 
Spørgeskemaer og interviewguide kan findes på FUV’s hjemmeside. Hvis der er spørgsmål til metode, 
er I velkomne til at kontakte Kristine Bjerg Skræddergaard på kbjs@km.dk eller Birgitte Graakjær 
Hjort på bghj@km.dk. 
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